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Vorteile vs. Nachteile der EU Mitgliedschaft 

Frage:  Ergeben sich für Sie persönlich durch die Mitgliedschaft [des Befragungslandes] in  
    der EU…? 

Basis:     Deutschland: 1.001, Frankreich: 1.004, Polen: 1.000 Befragte 

In allen drei Ländern wird die EU-Mitgliedschaft mehrheitlich als 
vorteilhaft angesehen – am deutlichsten jedoch in Polen 

Rundungs- 
differenzen  
möglich 
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Sozialer Frieden durch EU-Mitgliedschaft 

Frage:  Ist der soziale Frieden in [ihrem Befragungsland] durch die EU-Mitgliedschaft …geworden? 

Basis:     Deutschland: 1.001, Frankreich: 1.004, Polen: 1.000 Befragte 

Im Gegensatz zur Bevölkerung in den beiden anderen Staaten 
wird der Einfluss der EU-Mitgliedschaft auf den sozialen Frieden in 
Deutschland negativ beurteilt 

Rundungs- 
differenzen  
möglich 
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Chancen auf dem Arbeitsmarkt 

Frage:  Wären Ihre persönlichen Chancen auf dem Arbeitsmarkt in [ihrem Befragungsland] ohne  
    eine EU-Mitgliedschaft [ihres Befragungslandes]…? 

Basis:     Deutschland: 1.001, Frankreich: 1.004, Polen: 1.000 Befragte 

Ein positiver Effekt der EU-Mitgliedschaft auf die persönlichen 
Arbeitsmarktchancen wird von den Polen an ehesten vermutet 

Rundungs- 
differenzen  
möglich 
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Marktwirtschaft vs. Soziale Verantwortung  

Frage:  Wie gut gelingt es der EU, die richtige Mischung aus Marktwirtschaft und sozialer  
    Verantwortung zu finden? 

Basis:      Deutschland: 1.001, Frankreich: 1.004, Polen: 1.000 Befragte 

Ein Ausgleich zwischen Ökonomie und sozialer Verantwortung 
findet in der EU aus Sicht der Franzosen und der Deutschen nur 
unzureichend statt 

Rundungs- 
differenzen  
möglich 
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Reisen ohne Passkontrolle 

Frage:  Sollten alle Bürger der EU innerhalb der EU frei reisen können, die Grenzen also ohne  
   Passkontrollen überschreiten können? 

Basis:     Deutschland: 1.001, Frankreich: 1.004, Polen: 1.000 Befragte 

Das Schengener Abkommen findet mehrheitlich Zuspruch, in 
Frankreich und Deutschland aber vergleichsweise abgeschwächt 

Rundungs- 
differenzen  
möglich 
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Landesunterschiede bei Bürgerfreiheit 

Frage: Sind Ihrer Ansicht nach die Freiheiten der einzelnen Bürger Europas in jedem Mitgliedsland  
   gleich oder gibt es da von Land zu Land Unterschiede? 

Basis:   Deutschland: 1.001, Frankreich: 1.004, Polen: 1.000 Befragte 

Die Freiheiten der Bürger sind nicht in jedem EU-Mitgliedsland 
gleich – so das Urteil der Befragten 

Rundungs- 
differenzen  
möglich 
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Das Befragungsland braucht die EU dafür Das Befragungsland braucht die EU dafür nicht 
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Wirtschaftliche Abhängigkeit der EU 

Frage:  Braucht [ihr Befragungsland] die EU, um in Zukunft mit den Großmächten China, USA,  
    Russland oder Indien wirtschaftlich mithalten zu können, oder kann [ihr Befragungsland] 
    auch ohne die EU-Mitgliedschaft wirtschaftlich mit diesen Staaten mithalten? 

Basis:     Deutschland: 1.001, Frankreich: 1.004, Polen: 1.000 Befragte 

Die Mehrheit der Befragten ist der Ansicht, dass die EU für das 
wirtschaftliche Bestehen der europäischen Ökonomien im 
internationalen Umfeld wichtig ist 

Rundungs- 
differenzen  
möglich 
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Vorbildfunktion der EU für die Welt 

Frage:  Ist der Zusammenschluss europäischer Staaten zur Europäischen Union Ihrer Ansicht  
    nach ein Vorbild auch für andere Regionen in der Welt? 

Basis:     Deutschland: 1.001, Frankreich: 1.004, Polen: 1.000 Befragte 

Vorbildfunktion der EU für andere Regionen in der Welt wird vor 
allem von den Deutschen thematisiert  

Rundungs- 
differenzen  
möglich 
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Europäische Lebensart 

Frage:  Können Sie sich etwas unter einer ‚europäischen Lebensart‘ vorstellen? 

Basis:    Deutschland: 1.001, Frankreich: 1.004, Polen: 1.000 Befragte 

Eine „europäische Lebensart“ ist mehrheitlich nur für die Polen ein 
Begriff  

Rundungs- 
differenzen  
möglich 
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Entwicklung der europäischen Einheit 

Frage:  Was wird in den nächsten Jahren aus der EU? Wird sich der Prozess, ein einheitliches  
   Europa zu schaffen, ihrer Ansicht nach…? 

Basis:      Deutschland: 1.001, Frankreich: 1.004, Polen: 1.000 Befragte 

Eine Weiterentwicklung der EU in den nächsten Jahren wird von 
vielen nicht vermutet – am ehesten aber von den Polen 

Rundungs- 
differenzen  
möglich 
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Persönliche Situation ohne Euro/nach Euro-Einführung 

Frage (D/F):Und wenn es keinen Euro, sondern in Deutschland/Frankreich noch die D-Mark/den 
    Franc geben würde, ginge es Ihnen jetzt persönlich dann…? 
Frage (PL):  Wenn Polen eines Tages den Euro einführt, wird es Ihnen dann … gehen? 

Basis:      Deutschland: 1.001, Frankreich: 1.004, Polen: 1.000 Befragte 

Nur die Franzosen sehen persönlich Vorteile durch die Einführung 
des Euro 

Rundungs- 
differenzen  
möglich 
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Persönliche Situation ohne EU 

Frage:  Wenn es keine Europäische Union geben würde, ginge es Ihnen jetzt persönlich dann…? 

Basis:     Deutschland: 1.001, Frankreich: 1.004, Polen: 1.000 Befragte 

Persönliche Auswirkungen der EU werden von den Polen am 
positivsten bewertet 

Rundungs- 
differenzen  
möglich 


